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क्या खान मऽंी यह बताने की कृपा करेंगे िकः 
(क) क्या सरकार ने भारत के भौगोिलक सवेर्क्षण (जीएसआई) का ‘ऑपरेशन खिनज खोज’ 
ूारंभ िकया है और यिद हां, तो तत्सबंंधी ब्यौरा क्या है और ूचालन के लआय और उदे्दँय क्या 
हैं; 
(ख) क्या के्षऽीय अन्वेषण हेतु 100 खिनज खण्ड की जीएसआई िरपोटर् सरकार को ूाप्त हुई है 
और यिद हां, तो तत्सबंंधी ब्यौरा क्या है और िनजी कंपिनयों द्वारा अन्वेषण के िलए   ई-
नीलामी को कब तक लाग ूिकए जाने की सभंावना है; 

(ग) क्या सरकार ने अपनी 6600 से अिधक अन्वेषण िरपोटोर्ं को सावर्जिनक करने के िलए 
िडिजटलीकृत करने का िनणर्य िलया है और यिद हां, तो तत्सबंंधी ब्यौरा क्या है और इसे कब 
तक पूरा िकए जाने की सभंावना है; और 
(घ) खिनज अन्वेषण के्षऽ में िनजी िनवेश को बढ़ावा देने के िलए सरकार द्वारा क्या कदम उठाए 
गए/उठाए जा रहे हैं? 
 

उत् तर  
खान एवं इः पात राज् य मंऽी (ौी िवं णु देव साय) 

 



(क) : जी हां ।  भारतीय भवूैज्ञािनेक सवेर्क्षण (जीएसआई) अपने के्षऽ कायर् सऽ 2016-17 में 
‘पिरयोजना अनावतृ’ (ऑपरेशन खिनज खोज) के अतंगर्त दो बहुिवधा मागर्दशर्क (पायलट) 
सहयोग पिरयोजनाओं पर कायर् करेगा । इस पिरयोजना के अतंगर्त जीएसआई अरावली-
बुन् देलखंड बेटन के उत् तरी भाग और धारवाड बेटन के पिँ चम से पूवीर् भाग में कायर्   करेगा । 
मागर्दशर्न (पायलट) अध् ययन तीन वषोर्ं में पणूर् करने की योजना है । इन पिरयोजनाओं का 
ध् येय और उदे्दँ य मोटे अवसाद आवरण के नीचे िछपे हुए और गहराई में िः थत खिनज िनके्षपणों 
की खोज करना है ।   
 
(ख) : जीएसआई ने के्षऽीय गवेषण हेतु 108 खिनज ब् लॉकों की पहचान की है । ये ब् लॉक 23 
राज् यों यथा राजः थान, गजुरात, िबहार, झारखंड, ओिडसा, पिँ चम बंगाल, आंी ूदेश, तेलगंाना, 
कनार्टक, केरल, तिमलनाडु, मध् य ूदेश, महारां श, छत् तीसगढ़, िहमाचल ूदेश, हिरयाणा, जम् म ू
एवं कँ मीर, उत् तराखंड, उत् तर ूदेश, अरूणाचल ूदेश, असम, मेघालय, और िसिक् कम में िः थत 
हैं ।  
 
खान मऽंालय, देश के खिनज ससंाधनों (गरै-ईंधन और गरै-कोयला) के िवः ततृ गवेषण को 
सिुनिँ चत करने के िलए कायर् योजना तैयार करने के िलए रां शीय खिनज गवेषण नीित 
(एनएमईपी) को अिंतम रूप देने के िलए कायर् कर रहा है । इस नीित में अन् य बातों के साथ-
साथ एक पारदशीर् पद्धित के द्वारा खिनज गवेषण में िनजी उद्यिमयों की भागीदारी का ूः ताव 
िकया गया है । एनएमईपी को अिंतम रूप देने के पँ चात इन ब् लॉकों की नीलामी की जा सकती 
है ।  
 
(ग) : जीएसआई अपनी गवेषण िरपोटोर्ं को िडजीटाइज कर रहा है िजसको जनू, 2016 तक पूरा 
करने की योजना बनाई जा रही है । तत् पँ चात इन िरपोटोर्ं को जीएसआई पोटर्ल पर अपलोड 
िकया जाएगा । 
 
(घ) : सरकार द्वारा ूः तािवत एनएमईपी में खिनज गवेषण के्षऽ में िनजी िनवेश में तेज़ी लाने 
के अनेक ूयासों की पिरकल् पना की गई है । इन में से कुछ ूयासों में सावर्जिनक ूके्षऽ में 
उच् च गणुवत् ता आधाररेखा भवूैज्ञािनक आंकड़ा ः थापन, गवेषण एजेंिसयों को ूोत् सािहत करना 
आिद शािमल है ।  
 

***** 


